



美国总统唐纳德·特朗普9日在白宫与美国常驻联合国代表妮基·黑莉一同与媒体记者见面，宣布黑莉将于今年年底离职；他可能在今后两三周内宣布接任人选。黑莉在距11月6日国会中期选举不足一月时请辞，让不少人意外，引发媒体诸多猜测。

美常驻联合国代表意外辞职引猜测

黑莉 将不“代表”美国了

礼遇 特朗普称她“了不起”

据白宫网站消息，特朗普在宣布黑莉离职前不吝用“难以置信”“了不起”等词汇赞美黑莉所做工作，说她“明白事理”。

特朗普说，黑莉“大概6个月前”告知，希望两年任期结束时能“短暂休息”。“因此今年年底时，黑莉将离开。”

路透社注意到，黑莉“感觉良好”的离开方式与特朗普政府其他高官“明显

不同”。特朗普今年3月毫不客气地用一条“推特”宣布解除时任国务卿雷克斯·蒂勒森的职务。

特朗普在白宫告诉媒体：“当你真的认为某人工作做得好极了，我觉得这是恰当宣布（她离职）的方式。”

回应接任人选时，特朗普说，可能“今后两三周内”；也可能更快”宣布决

定。9日晚些时候，他在总统专机上告诉随行记者，已拟出5人候选名单，包括曾任总统中东事务助理的迪娜·鲍威尔。鲍威尔是埃及裔美国人、黑莉好友，今年初离职。

当记者提及现任美驻德大使、曾任美常驻联合国代表团发言人的理查德·格雷内尔时，特朗普说，格雷内尔不在候

选名单上，但他“绝对”会考虑，只是他宁愿格雷内尔留任现职。

特朗普大女儿伊万卡当天通过社交媒体宣布，不会接替黑莉。

一些美国专家认为，黑莉的接班人需满足以下条件：对外立场强硬、忠实执行特朗普的外交策略、能与蓬佩奥及总统国家安全事务助理博尔顿有效合作。

政绩 带领美国多次“退群”

黑莉现年46岁，是印度裔美国人，曾任南卡罗来纳州州长，2017年1月出任美常驻联合国代表，先前没有参与国际政治的经验。

她9日在白宫告诉记者，过去两年美国在叙利亚、北大西洋公约组织、

贸易谈判、朝鲜半岛和伊朗核问题全面协议等外交政策方面的调整让她“最激动”。

美联社报道，黑莉在联合国带头抗击所谓“反美”“反以色列”活动，包括退出联合国人权理事会、

停止向联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处提供援助资金。路透社则将黑莉称作特朗普“美国优先”政策在联合国的代言人，带领美国多次“退群”，为特朗普政府对伊朗和朝鲜的强硬政策“激

烈辩护”。

联合国方面说，尽管联合国与特朗普政府就气候变化和巴勒斯坦难民等问题有重大分歧，联合国秘书长安东尼·古特雷斯对黑莉的合作和支持“深表感谢”。

分歧 话语权遭到削弱

不少媒体从黑莉看似友好的离职中读出弦外之音。

美联社注意到，特朗普说黑莉大约半年前提出离职想法。一名要求不公开姓名的美国政府高官说，当时恰逢迈克·蓬佩奥就任国务卿、约翰·博尔顿就任总统国家安全事务助理。黑莉曾公开表达不满，认为两人成为特朗普强硬政策的

新代言人后，她话语权遭削弱。

此外，半年前的4月，黑莉与白宫围绕对俄制裁的分歧罕见公开化。黑莉抢先经由媒体宣布，美国将出台对俄新一轮制裁，但最终未果。白宫后来解释，政府计划有变，黑莉未获通报。白宫国家经济委员会主任拉里·库德洛暗示黑莉“搞糊涂了”，遭黑莉坚决否认。

法新社报道，黑莉离职让蓬佩奥措手不及。蓬佩奥9日在白宫向媒体发表仅“持续数秒”的声明，称赞黑莉是“了不起的伙伴”，随后拒绝回答任何问题。

《华盛顿邮报》分析，黑莉本人在人权和对俄政策方面的主张与白宫有明显分歧。随着蓬佩奥和博尔顿日益巩固

权力，黑莉所任职位的重要性最近数月持续下降。

按照《华盛顿邮报》的说法，黑莉走后，特朗普政府外交政策是否会更加“好斗、单边”有不确定性。一些人担忧，一旦常驻联合国代表一职重归博尔顿式强硬派之手，美国与联合国关系恐将更趋恶化。

未来 不会竞选美国总统

黑莉宣布离职的时机、原因以及她今后的就业选择引发诸多猜测。

美国国会中期选举距今不足一月。按照美联社的说法，黑莉这时宣布离开扰乱了白宫营造稳定形象的努力。数月前，不少政府助理就被要求主动请辞或留任至选举后，以避免给外界造成局面混乱的印象。

有记者9日在白宫问特朗普，既然

黑莉今年年底才离职，为何选择现在公布。特朗普没有直接回应，只强调黑莉一直在应对伊朗和朝鲜等难题。

黑莉本人说，提出离职并非出于个人原因，她相信岗位轮换的重要性。她还抢在记者发问前宣布，不会参加2020年美国大选，届时她将支持特朗普竞选连任。

黑莉不参选总统难以打消华盛顿人

士对她将在何处“高就”的猜测。一些人推断，特朗普可能在2020年竞选连任时放弃副总统迈克·彭斯，选择黑莉充任副手。但也有人认定，这种设想太离奇，黑莉可能无意重回特朗普政府。

一份日期为10月3日的辞职声明显示，黑莉似乎有意脱离公职，进入私营部门。这份给特朗普的声明说：“身为商人，我希望您能理解，从政府回归私营部

门不是下滑，而是上进。”黑莉出任驻联合国代表前公开的个人财务状况显示，她背负50万至100万美元债务。

一些官员告诉美联社，黑莉有意保护自己的政治前途。不管是去私营部门就职还是谋求更高政治职位，继续留在特朗普政府都是不利因素；如果民主党在中期选举中占据主动，相关风险更大。

据新华社